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MÔN TOÁN
Tiết 1: Bài 1: CĂN BẬC HAI
I. Hướng dẫn giáo viên
Ở lớp 7, ta đã biết : Căn bậc hai của một số a không âm là số x sao cho x2 = a. Số dương a có đúng hai căn bậc hai là hai số đối nhau : 
· 

Số dương kí hiệu là      . và số âm kí hiệu là - 	.

     _ Số 0 có đúng một căn bậc hai là chính số 0, ta viết:        = 0
?1. Tìm căn bậc hai của mỗi số sau : 
	a) 9	       b)	                  c)   0,25		d)  2
1. Căn bậc hai số học
* Định nghĩa : 
   - Căn bậc hai của một số không âm a là số x sao cho : x2 = a.


- Số dương a có đúng hai căn bậc hai là hai số đối nhau: số dương  ký hiệu là  và số âm ký hiệu là 
- Số 0 có đúng 1 căn bậc hai là chính sô 0. 

Ta viết = 0

Ví dụ 1:  Căn bậc hai số học của 25 là  ( = 5).

	   Căn bậc hai số học của 6 là       .
Chú ý : Với  a ≥ 0, ta có : 
· 

Nếu x = thì x0 và x2 = a
· 

Nếu x0 và x2 = a thì x =.
?2 Tìm căn bậc hai số học của mỗi số sau : 
     a) 49		b) 64	     c)81		d) 1,21
Phép toán tìm căn bậc hai số học của một số không âm gọi là phép khai phương (gọi tắt là khai phương).
2. So sánh các căn bậc hai số học:
* Định lý :  Với hai số a và b không âm, ta có:  a < b 

Ví dụ 1: So sánh 3 và 



Giải: C1: Có 9 > 8 nên  >  Vậy 3> 

C2 : Có 32 = 9; ()2 = 8 Vì 9 > 8 


 3 > 
?4  So sánh: 
a) 4 và 		                                 b)           và 3
Ví dụ 2: Tìm số x > 0 biết:


a.  > 5                                                    b.  < 3
                                              Giải: 



a. Vì x 0; 5 > 0  nên  > 5 x > 25 (Bình phương hai vế)




b. Vì x0 và 3> 0 nên  < 3x < 9 (Bình phương hai vế)Vậy 0 x <9
II. BÀI TẬP
[image: ]
[image: ]
Tiết 2 : Bài 2: .CĂN THỨC BẬC HAI VÀ HẰNG ĐẲNG THỨC  

I. HƯỚNG DẪN GIÁO VIÊN
[image: ] Tổng quát: Với A là một biểu thức đại số, ta nói  là căn thức bậc hai của A, còn A được gọi là biểu thức lấy căn hay biểu thức dưới dấu căn. xác đinh (hay có nghĩa) khi 

Ví dụ 1 : (sgk)  là căn thức bậc hai  của  3x  xác định khi 3x  0  x 0 .
?2(sgk) 


Để  xác định  ta phái có : 5- 2x 0  2x  5  x    x   2,5 
Vậy với x 2,5 thì biểu thức trên được xác định.

2. Hằng đẳng thức 
?3(sgk) - bảng phụ 
	a
	- 2
	- 1
	0
	1
	2
	3

	a2
	4
	1
	0
	1
	4
	9

	

	2
	1
	0
	1
	2
	3



Một cách tổng quát: Với một biểu thức A, ta có: 
+ , nếu 
+ , nếu 
II.BÀI TẬP



Bài 1: Tính:           



Bài 2: So sánh:    và 7                              và 
Bài 12/sgk: Tìm x để mỗi căn thức sau có nghĩa:




   a.                           b.                           c.        d.  
B. HÌNH HỌC 
Tiết 1 +2  Bài 1: MỘT SỐ HỆ THỨC VỀ CẠNH VÀ
ĐƯỜNG CAO TRONG TAM GIÁC VUÔNG – LUYỆN TẬP

I. HƯỚNG DẪN GIÁO VIÊN
1. Các quy uớc và ký hiệu chung:

ABC, Â = 1v
[image: ]






- BC = a: cạnh huyền
- AC = b, AB = c: các cạnh góc vuông
- AH = h: đường cao ứng với cạnh huyền
- CH = b’, BH = c’: các hình chiếu của AC và AB trên cạnh huyền BC

2. Hệ thức giữa cạnh góc vuông và hình chiếu của nó trên cạnh huyền:
[image: ]
Định lí 1: Trong một tam giác vuông bình phương mỗi cạnh góc vuông bằng tích cạnh huyền và hình chiếu của cạnh góc vuông đó trên cạnh huyền.
                   c2 = a.c’                       AB2  = BH.BC 
                  b2 = a.b’                        AC2 = CH.BC
Định lí 2: Trong một tam giác vuông, bình phương đường cao ứng với cạnh huyền bằng tích hai hình chiếu của hai cạnh góc vuông trên cạnh huyền.
                 h2  = b’.c’          AH2 = BH. CH
Định lí 3: Trong một tam giác vuông, tích hai cạnh góc vuông bằng tích của cạnh huyền và đường cao tương ứng.
                                b.c = a.h              AB.AC = AH. BC

Định lí 4: Trong một tam giác vuông, nghịch đảo của bình phương đường cao ứng với cạnh huyền bằng tổng các nghịch đảo của bình phương hai cạnh góc vuông.   

II. BÀI TẬP
Câu 1. Cho ABC có AH là đường cao xuất phát từ A (H  BC) hệ thức nào dưới đây chứng tỏ ABC vuông tại A.
	A. BC2 = AB2 + AC2				B. AH2 = HB. HC
	C. AB2 = BH. BC					D. A, B, C đều đúng
Câu 2. Cho ABC có AH là đường cao xuất phát từ A (H  BC). Nếu [image: ] thì hệ thức nào dưới đây đúng:
	A. AB2 = AC2 + CB2				B. AH2 = HB. BC
	C. AB2 = BH. BC					D. Không câu nào đúng

                 Câu 3. Tìm x, y trong hình bên dưới.
[image: ] 

 Câu 4.  Hãy tính chiều cao của cây trong hình  biết người đó cách cây 2,25 m. Khoảng cách từ mắt người đó đến mặt đất là 1,5 m. 
	[image: ]
	[image: ]



 
Duyệt  BGH                                                                     Giáo viên                                                                                                              
  


                                                        Vương Văn Thượng
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